
 
 
 
 
 

 

 

КОРУПЦИЯ И ЧАСТНИ ИНТЕРЕСИ –  
ДОМИНИРАЩИ РИСКОВЕ ПРЕД УПРАВЛЕНИЕТО НА БЪЛГАРСКАТА 

ЕНЕРГЕТИКА 

 

 

N = 1382 отговора / 956 респондента. Сборът на отговорите надхвърля 100%, защото 
респондентите са давали повече от един отговор. 

Според три четвърти от пълнолетното население в България намаляването на корупцията и 
влиянието на частни интереси в управлението на енергийния сектор е водещо за подобряване 
на енергийната сигурност на страната. Допълнителни фактори, посочени от всеки трети 
гражданин, са ограничаването на политическото влияние при взимането на стратегически 
решения в сектора, както и подобряване на управлението на държавните дружества. 
Дългосрочното влошаване на финансовото състояние на държавните енергийни предприятия, 
довело до „технически фалит“ на НЕК и доминирането на не-пазарни принципи при харченето 
на публични средства, вкл. чрез обществените поръчки, показва съществуващата системна 
неспособност на публичната власт да планира и провежда прозрачна и ефективна енергийна 
политика. Най-видимите примери са неефективността и съмненията за политическа корупция и 
конфликт на интереси при реализацията на големите инфраструктурни проекти като ВЕЦ 
“Цанков Камък”, АЕЦ „Белене“, газопроводът „Южен Поток“ и изграждането на 7-ми реактор на 
АЕЦ „Козлодуй“. 



 

N = 956 респондента 

 

Външното влияние и завладяването на държавната енергетика от частни интереси се 
идентифицира от гражданите като най-големият риск пред българската страна и по отношение 
на делото за обезщетение от 1 млрд. евро, което „Росатом“ води срещу България за пропуснати 
ползи, свързани с проекта АЕЦ „Белене“. Над една трета от населението твърдят, че българското 
правителство обслужва чужди интереси, а други 22% смятат, че правителството е неспособно да 
се справи с такова сложно дело. Нееднозначните и често променящи се решения на три 
последователни правителства за изграждане на 7-ми блок на АЕЦ „Козлодуй“ също могат да 
имат негативен ефект върху изхода на делото, тъй като противоречат на позицията на страната 
пред арбитражния съд, че нови ядрени мощности не са необходими поради икономическата 
необоснованост на такъв проект. Фактът, че решенията за и против нова ядрена централа или 
нов реактор се вземаха в контекста на продължаващата борба за влияние на Запада и Русия в 
Източна Европа, поставя под съмнение независимостта на управляващите при взимането на 
стратегически енергийни решения и неслучайно предизвиква мнителност у гражданите за 
истинските причини за действията на правителството. 

 

 

 

Изследването е представително за пълнолетното население на България на възраст над 16 години, 
ползващо интернет. Данните са събрани чрез онлайн количествено изследване сред 956 респонденти 
в периода 6 януари – 12 февруари 2015 г.  

 

Тази публикация се осъществява с частичната 
подкрепа на фондация „Отворено общество”. 

 


